灵环建〔2025〕26号

关于宿州优嘉轴承科技有限公司优嘉精密

轴承生产项目环境影响报告表

审批意见的函

宿州优嘉轴承科技有限公司：

你公司报送的《安徽省建设项目环境影响评价文件报批承诺书》（以下简称“承诺书”）与《优嘉精密轴承生产项目环境影响报告表》收悉（以下简称《报告表》）。经研究，批复如下：

一、宿州优嘉轴承科技有限公司，拟在安徽省宿州市灵璧县北部经济开发区轴承产业基地AB区北侧建设优嘉精密轴承生产项目。项目总投资50000万元，其中环保投资250万元，占总投资额的0.5%。项目占地总面积40亩，新建厂房建筑面积共约36000平方米。项目拟分两期建设，一期购置建设25条轴承套圈生产线，二期购置建设25条轴承套圈生产线，全厂建成后购置自动割管机、高精密平面磨床、高精度无心磨床、轴承套圈数字化车削线等生产设备306台（套），并配套建设变配电、消防系统、排风系统、照明系统等附属工程。项目一期建成达产后，可达到年产1.5亿套轴承套圈的生产能力，二期建成达产后，可达到年产1.5亿套轴承套圈的生产能力。整体项目可达到年产3亿套轴承套圈的生产能力。该项目已经灵璧县发展和改革委员会备案（项目代码：2503-341323-04-01-459992）。

二、根据《安徽省生态环境厅关于印发〈安徽省建设项目环评告知承诺制审批改革试点实施方案〉的通知》（皖环发〔2020〕7号）和《安徽省生态环境厅关于强化生态环境保障和服务助力稳经济若干措施的通知》（皖环发〔2022〕34号）要求，该项目以“告知承诺制”方式进行审批，我局不对你公司《报告表》具体内容做实质审查，不承担法律法规中关于环评审批行政部门审查环评的相关责任，由此造成的一切后果和责任由你公司和安徽省振环环境评价有限责公司（环评编制单位）承担。

三、你公司及安徽省振环环境评价有限责公司要全面落实“承诺书”中承诺事项，项目应全面落实《报告表》提出的各项防治生态破坏和环境污染措施，严格按照《报告表》中所列建设项目的性质、规模、工艺、地点和拟采取的环境保护措施建设和运行，以确保对环境的不利影响能够得到缓解和控制。

四、该项目环境影响评价文件经批准后，如工程的性质、规模、工艺、地点或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件。项目环境影响评价文件自批准之日起超过五年，方决定该项目开工建设的，其环境影响评价文件应当报我局重新审核。

五、我局将公开《报告表》和相关“承诺书”，请你公司严格履行承诺。对弄虚作假或不落实承诺内容的，依法撤销许可决定，依法查处，并向社会公开，将失信企业纳入相关诚信体系。

六、你公司应严格落实项目主体责任，严格执行环保“三同时”制度，外排的污染物须符合国家、地方规定的排放标准。污染物排放总量不得突破《报告表》核定排放量和主要污染核定总量控制指标。在启动生产设施或发生实际排污之前，须按规定申请取得排污许可证或填报排污登记表。项目竣工后，你公司是建设项目竣工环境保护验收的责任主体，应当按照规定的程序和标准，组织对配套建设的环境保护设施进行验收，经验收合格后，项目方可正式投入生产或使用。

七、你公司作为建设项目环评信息公开的主体，在工程施工和运营过程中，应建立畅通的公众参与平台和渠道，即时解决公众担忧的环境问题，满足公众合理的环境诉求。建立健全内部环境管理机制，制定完善的环保规章制度和企业环境管理体系，设立环保标识标牌，规范设置排污口，落实《报告表》提出的环境监测计划，定期开展监测，并及时进行相关信息公开。
八、灵璧县生态环境保护综合行政执法大队负责对本项目的环保“三同时”监督检查和承诺履行监督检查及环境保护日常监督管理工作。你公司应积极配合检查，及时、主动报告项目建设、污染防治和其他环保相关信息。

                     宿州市灵璧县生态环境分局
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