灵璧县卫健委对《灵璧县2023年城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》的解读

灵璧县卫健委就《灵璧县2023年城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》进行解读，解读内容如下。
一、决策背景和依据
为进一步做好我县2023年城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设工作，贯彻落实好省市关于城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设工作的要求，特制定《灵璧县2023年城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》。
二、制定意义和总体考虑
根据省市文件要求，为切实做好我县2023年城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设，结合我县实际，特制定本实施方案。
三、研判和起草过程
根据省市文件要求，在认真学习省市文件精神的基础上，结合我县实际，召开基层医疗机构人员会议，详细学习讨论，并征求了城市社区医疗卫生机构和村卫生室的意见建议。通过梳理汇总，结合我县实际，特制定本实施方案。
四、工作目标
2023年，全县100%的社区卫生服务中心（站）和村卫生室达到标准，基层门诊人次占比达到65%以上。结合实际推进中心村卫生室建设，中心村卫生室服务能力和服务质量显著提升。
五、主要任务
（一）基础设施建设和设备配备。依据《城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》（皖政〔2021〕24号）要求，对标对表实施建设，重点修缮基础设施、更新补充基本医疗设备等。
（二）卫生技术人员能力培训。实施乡村医生全员岗位技能培训，2023年全县不少于727名乡村医生参加县卫健委统一组织安排的线上培训，累积培训时间不少于2周，并完成培训任务。其中不少于254名执业（助理）医生由县卫生进修学校统一安排到县级医院或有条件的中心卫生院脱产进修且不少于1个月，项目三年期限内，全员进修完成；灵城镇和开发区社区卫生服务中心各自安排不少于1人到县级或县级以上医院进修且不少于3个月。同时，结合中央资金培训项目及安徽省“千医下乡”、“万医轮训”工程等，单独制定卫生技术人员能力培训实施方案并抓好组织实施。
（三）稳固并提升基层门诊人次占比。以城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设为契机，改善基层卫生服务环境和装备水平，加强特色专科建设，推广适宜技术，提升基层卫生服务能力。要进一步完善基层医疗卫生机构运行机制，激活基层医疗卫生机构内在动力，为居民提供安全有效、方便价廉的基本医疗卫生服务。各基层医疗机构基层门诊人次占比稳定在65%以上。
（四）持续推进中心村卫生室建设。依据《关于实施基层医疗卫生机构分类管理的通知》（皖卫基层秘〔2021〕329号），强化中心村卫生室基础设施建设和设备配备，从易到难、由点到面实施中心村卫生室达标建设，推进中心村卫生室“院派院管”。中心村卫生室常见病、多发病诊治能力进一步提升，高血压、糖尿病等主要慢性病患者规范管理率及在村卫生室就诊率显著提高。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各单位要充分认识城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设的重要性和紧迫性，加强组织领导，落实各项保障措施，制定工作细化落实方案，及时确定2023年建设具体村室（站）名单，以及人员培训名单，并认真组织实施，扎实推进标准化建设工作。
各卫生院、中心要对照标准组织开展摸底调查，形成问题清单台账，逐个单位逐项内容对账销号，对于涉及房屋建设、较贵仪器设备购置配备等重点难点问题，要早谋划早汇报常督促早解决，避免久拖不决影响任务完成。
（二）落实资金保障。室（站）卫生厕所建设由卫生院（中心）负责落实。村室（站）的达标建设中的设施设备配备、人员培训资金由省级下达的资金保障。2023年省财政奖补标准化建设资金统筹用于城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设，其中卫生技术人员能力培训费用优先从省级财政资金中列支。县卫生健康委负责积极协调县财政部门，落实资金保障，确保如期完成目标任务。
七、创新举措
做好建后管养。城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设项目的管理养护坚持“统一领导、属地管理、单位为主”和“谁使用、谁养护”的原则，卫生院、中心做好管理资产登记管理，明确村卫生室、站的养护主要责任人和具体责任人，压实管养责任，对项目配备的设备要做好固定资产登记管理工作。社区卫生服务中心、卫生院要采取日常检查和定期督导相结合的形式检查项目建后的管理养护情况，重点是房屋的维护措施情况，器械、设备养护情况以及资料台账的留存保管情况，避免无法使用、闲置等问题出现，确保项目持续发挥效益。督查检查过程中，发现房屋、仪器设备等损毁导致返回不达标状态的，要及时修缮房屋，补充更新仪器设备，确保经常性保持达标状态。
八、下一步工作考虑
强化监督调度。强化监督调度。城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设标准及资金保障渠道，按《城市社区医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》要求执行，6月底之前完成标准化建设的全部任务（包括人员培训），7月底之前完成中心村的建设任务。市县卫健委继续实行月报送、月调度工作机制，每月28日前如实上报进展情况（见附件），不得虚报、瞒报。市县将以“四不两直”方式，适时组织暗访督导，确保工作抓紧抓实。
九、解读人及政策服务咨询电话
解读部门：灵璧县卫健委
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