《灵璧县新汴河地表水饮用水水源地

突发环境事件应急预案》（初稿）起草说明
为切实做好灵璧县新汴河地表水饮用水水源地环境保护，保障公众饮用水安全和身体健康，有效预防、及时控制和消除饮用水水源地突发环境事件的危害，提高政府新汴河饮用水水源地突发环境事件的处置能力。结合我县实际，组织编制《灵璧县新汴河地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案》（以下简称《预案》）。

一、《预案》起草背景和依据

2024年我县启用新汴河饮用水水源地，需完善我县水源地管理规范，为建立健全水源地突发环境事件应急处置机制，有效预防、及时控制和消除水源地突发环境事件危害，进一步提升水源地突发环境事件应急防控和处置能力，保障人民群众饮用水安全，维护社会稳定。

制定《灵璧县新汴河地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案》主要依据：
1、《中华人民共和国环境保护法》

2、《中华人民共和国突发事件应对法》

3、《国家突发环境事件应急预案》

4、《突发环境事件应急管理办法》

5、《安徽省突发环境事件应急预案管理办法》

6、《安徽省突发环境事件应急预案》

7、《集中式地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案编制指南（试行）》

8、《集中式地表饮用水水源地环境应急管理工作指南（试行）》

9、《集中式饮用水水源地环境保护状况评估技术规范》、《灵璧县突发事件总体应急预案（2022修订版）》

10、《宿州市新汴河突发水污染事件环境应急“南阳实践”实施方案》
二、《灵璧县新汴河地表水饮用水水源地突发环境事件应急预案》（初稿）的主要内容

我县《预案》共分为六个部分。

第一部分 总则。明确《预案》的编制目的、编制依据、适用范围、预案衔接和工作原则。
地域范围内发生的突发环境事件的预防、预警和应急处置工作，以及地域范围外发生其它事件影响新汴河饮用水水源地水质安全的突发环境事件应对工作。地域范围包括新汴河水源保护区、水源保护区边界上游延伸至与宿州市交界的河段约7km、新汴河干流连接水体范围内的水域和分水岭内的陆域。具体包括灵璧县新汴河饮用水水源保护区及汇水区域内所发生的以下环境事件：

（1）因流动源、非点源突发环境事件导致的新汴河水源地水污染事件；

（2）因干旱、洪水以及其他突发性事件等造成新汴河饮用水水源水质不达标的；

（3）入境水超标导致的新汴河水源地水污染事件。

第二部分 应急组织指挥体系。明确水源地应急指挥部、现场应急指挥部成员单位及其职责。县政府设立县新汴河饮用水水源地突发环境事件应急指挥部，包括总指挥、副总指挥、协调办公室和专项工作组。设立现场应急指挥部，下设现场应急工作组，包括应急处置组、应急监测组、应急供水保障组、应急物资保障组、应急专家组、综合组等6个应急小组组成。

第三部分 应急响应。主要包含信息收集和研判、预警、信息报告与通报、事态研判、应急监测、污染源排查与处置、应急处置、物资调集及应急设施启用、舆情监测与信息发布、响应终止。

第四部分 后期工作。对应急终止后的后期防控、事件调查、损害评估、善后处置和总结评估进行了明确。

第五部分 应急保障。明确通信与信息保障、应急队伍保障、应急物资保障、经费保障、技术保障和其它保障等6个方面内容。

第六部分 附则。对《预案》中相关名词术语、预案解释、演练与修订、预案实施日期做出了说明。

三、征求意见及修改情况

应急预案是重大决策，按照《安徽省重大行政决策程序暂行条例》规定，履行公众参与等程序要求。现面向社会公开征求意见，请社会各界和广大人民提出宝贵意见和建议，并及时向灵璧县生态环境保护委员会办公室反馈，现将有关事项予以公告。
